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Aktuálne informácie o projekte COSTAID: aký je stav? 
 

Počas uplynulého roka projektový tím COSTAID usilovne pracoval na dosiahnutí našich 

cieľov a dokončení produktov, ktoré sme si stanovili. Vypracovali sme komplexného 

Sprievodcu s usmerneniami na zlepšenie porozumenia dezinformáciám a misinformáciám a 

navrhli sme súbor nástrojov na posilnenie mediálnej gramotnosti pre pedagógov, trénerov aj 

študentov. Významný pokrok sme dosiahli aj pri budovaní interaktívnej elektronickej 

platformy a mobilnej aplikácie, ktoré poskytujú jednoduchý prístup k všetkým týmto 

informáciám. Tieto produkty sú už dokončené a dostupné na webovej stránke COSTAID - 

určite si ich pozrite! 

Počas celého projektu sme sa pravidelne stretávali online so všetkými partnermi, ale občas 

sme sa stretli aj osobne, aby sme riešili problémy a plánovali nadchádzajúce mesiace. Naše 

posledné stretnutie sa uskutočnilo v slovinskom Brde, kde sme mali dvojdňové pracovné 

stretnutie, na ktorom sme zhodnotili minulé, súčasné a budúce fázy projektu a riešili všetky 

prekážky, na ktoré sme na ceste narazili. 
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Overenie využiteľnosti výstupov 
Sprievodca s usmerneniami a súbor nástrojov ponúkajú podrobné vysvetlenie aspektov 

informačnej hrozby - čo to je, ako ju rozpoznať a, čo je najdôležitejšie, ako s ňou bojovať. 

Náš tím venoval veľa času a úsilia tomu, aby tieto informácie zhromaždil a predstavil v 

zrozumiteľnej a pútavej forme, ktorá je prístupná pre všetkých. Pred finalizáciou týchto 

produktov ich však chcel tím COSTAID otestovať. 

Aby sme zabezpečili použiteľnosť a zrozumiteľnosť našich produktov, každý člen tímu 

COSTAID spolupracoval s odborníkmi z našej cieľovej skupiny - predovšetkým s odbornými 

učiteľmi - na overovaní a zdokonaľovaní našich materiálov. 

Tu sú príbehy troch našich partnerov: 

International Management Institute (Varna, Bulharsko) 

Overenie v Bulharsku 

Sprievodca a súbor nástrojov COSTAID boli poskytnuté zainteresovaným stranám a kolegom 

z oblasti odborného vzdelávania a prípravy s cieľom zhodnotiť kvalitu zdrojov a prediskutovať 

ich začlenenie do existujúcich učebných osnov na stredoškolskej a vysokoškolskej úrovni.        

V marci a apríli 2024 pätnásť kolegov pedagógov preskúmalo a zvážilo našu prácu a jej 

využitie vo svojej pedagogickej a poradenskej praxi. 

V súlade s tým sme oslávili Svetový deň knihy - 24. apríl - dvoma cielenými workshopmi 

mediálnej gramotnosti s využitím nástroja COSTAID ToolBox a experimentovaním s modulmi 

1 „Informovanosť“ a 3 „Riešenie konfliktov“. So žiakmi z desiatej a jedenástej triedy 

Profilovanej strednej školy cestovného ruchu a podnikania „Raiko Tsonchev“ v Dobroči sme 

sa rozprávali o hodnote informácií v súčasnom svete a o tom, ako nás ovplyvňujú, o 

mediálnej gramotnosti a informačných hrozbách a na záver si overili dôveryhodnosť 

vlastných nápadov. 
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Materiály COSTAID boli zhodnotené ako cenný prínos pre učiteľov stredných škôl v 

Bulharsku pre predmet „Občianska výchova“, ktorý je súčasťou hlavných učebných osnov. 

Okrem toho sú vynikajúcim základom pre kvalifikačné kurzy a nezávislé vzdelávanie 

odborníkov na všetkých úrovniach vzdelávania v Bulharsku vzhľadom na národný program 

ministerstva školstva vyškoliť do konca roka 2024 viac ako 18 000 učiteľov a školiteľov, aby 

využívali inovatívny digitálny nástroj a zlepšili svoje mediálne zručnosti.  Zdroje COSTAID 

skvelo dopĺňajú informačné materiály a zdroje o mediálnej gramotnosti, ktoré sú k dispozícii 

na platforme Digitálny batoh ministerstva školstva..  

 

Verwey-Jonker Institute (Utrecht, Holandsko) 

Overenie v Holandsku 

Sprievodca COSTAID, moduly a aktivity boli poskytnuté MBO-Raad (Rade pre odborné 

vzdelávanie a prípravu), učiteľom odborného vzdelávania a prípravy, niektorým učiteľom v 

predškolskom odbornom vzdelávaní a príprave a vysokoškolským učiteľom v oblasti médií a 

žurnalistiky a Kennisnet - Laat ict werken voor het onderwijs.  

Učitelia odborného vzdelávania a prípravy (OVP) celkovo uvádzajú, že materiály sú pre nich 

samotných veľmi informatívne a užitočné, avšak pre ich študentov môžu byť trochu príliš 

teoretické. Niektorí učitelia uviedli radu, aby na svojich hodinách používali viac inovatívnych 

príkladov. Energizujúce aktivity sú pre žiakov na hodinách užitočné, hoci niektoré aktivity sa 

už zdali byť mierne zastarané. Vývoj v oblasti umelej inteligencie sa vyvíja veľmi rýchlo, 

takže aj učitelia majú problém držať krok so svojimi študentmi.   

Odporúčal by som ju svojim kolegom, pretože poskytuje niektoré hlbšie informácie o témach, 

ktoré preberáme na hodinách. Môže nám na hodinách poskytnúť relevantnejšie a 

aktuálnejšie názory na výučbu našich študentov (učiteľ Mediacollege Amsterdam)  

https://www.kennisnet.nl/
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Institute of Media Studies (Leuven, Belgicko) 

Overenie v Belgicku 

Sprievodca a súbor nástrojov COSTAID boli poskytnuté učiteľom a pracovníkom prvého 

kontaktu v Belgicku. Napriek stručnosti nášho dotazníka poskytli najcennejšie poznatky 

otvorené odpovede. Tu je stručný prehľad spätnej väzby od našej cieľovej skupiny: 

Respondenti vyzdvihli niekoľko silných stránok materiálov vrátane použitia zvýraznených 

kľúčových pojmov, poskytnutia rozsiahlych informácií o informačných hrozbách a jasného 

rozlíšenia medzi falošnými a dôveryhodnými správami. Okrem toho ocenili návod, ako naučiť 

študentov rozpoznávať falošné správy, zohľadnenie kultúrnych a vzdelávacích súvislostí, 

jasnú a logickú štruktúru, fundovaný a interaktívny obsah, možnosť diferenciácie a širokú 

cieľovú skupinu. 

Na otázku, či by tieto materiály použili v budúcnosti, odpovedali rôzne. Jednou z kritických 

pripomienok bolo, že usmernenia sú viac teoretické ako praktické, pričom kľúčové tipy a 

konkrétne prípady sú v texte zastreté. Ďalší respondent považoval materiál za užitočný ako 

základnú informáciu, ale príliš vágny na použitie v triede. Jeden kladne hodnotiaci 

respondent uviedol, že usmernenia sa používajú skôr ako podkladové informácie než ako 

didaktický materiál vzhľadom na ich teoretickú povahu a potrebu viac prispôsobených 

príkladov pre skupiny odborného vzdelávania. Ďalší uviedol relevantnosť materiálu pre 

prostredie svojich študentov, pričom poukázal na časté diskusie medzi študentmi o tom ako 

sú vystavovaní online prostrediu a na dostupnosť platforiem ako Telegram, ktoré takéto 

vystavovanie uľahčujú. 

 

Outcomes of this validation 

Spätnú väzbu od odborníkov získanú počas fázy validácie sme využili na ďalšie 

zdokonalenie a dokončenie obsahu sprievodcu a súboru nástrojov. Aktualizované verzie sú 

teraz k dispozícii na COSTAID website.  

https://www.costaid.eu/
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Čo bude ďalej? 
Projekt COSTAID teraz vstúpil do svojej záverečnej fázy: šírenie prostredníctvom podujatí. 

Naši partneri v každej krajine organizujú aktivity, aby sa podelili o výsledky projektu a 

ukázali, ako využívať jeho zdroje. Máte záujem zapojiť sa do niektorého z týchto podujatí? 

Navštívte webovú stránku našej partnerskej organizácie vo vašej krajine a nájdite aktivity, na 

ktorých sa môžete zúčastniť! 

Odkazy na webové stránky našich partnerských organizácií nájdete na stránke COSTAID 

website. Partnerom pre Slovensko je QUALED. 

https://www.costaid.eu/
https://www.costaid.eu/
https://www.qualed.sk/

